

## Раритеты стали ближе к Интернету, или Как узнать, почему фунт хлеба?

**«Купец имеет два куска сукна; аршин первого стоит 2,5 руб., а 2-го — 3 р. 15 к. Стоимость обоих кусков составляет 178 р. 30 коп. Сколько было аршин в обоих кусках?»**

Такую задачу витебским гимназистам необходимо было решить в 1884/85 учебном году, чтобы успешно сдать переводной экзамен по алгебре за пятый класс.

Если вам интересно, какие еще испытания предстояло выдержать тогдашним школярам, то узнать это совсем несложно. Достаточно обратиться в нашу областную библиотеку имени В. И. Ленина и опросить изданный в типо-литографии Г. А. Малкина «Отчет о состоянии Витебской гимназии за 1884–85 учебный год».

Кстати, раньше хранящиеся в фондах дореволюционные издания (а их насчитывалось около 200 единиц) предоставлялись не всем читателям. В соответствии с положением о пользовании редкими книгами они выдавались лишь узкой категории лиц по заявлениям, которые визируются администрацией библиотеки. Доступ к этой литературе был открыт, например, студентам, писавшим дипломные работы, или специалистам, которые занимались научными исследованиями. Зато теперь возможность полистать пожелтевшие от времени страницы – правда, только виртуально – есть у любого посетителя. Причем данная услуга предоставляется как в электронном читальном зале Витебской областной библиотеки имени В.И.Ленина, так и в отделе краеведческой литературы. Путь к раритетам открылся в результате оцифровки этих редких изданий, проведенной Национальной библиотекой Беларуси. Итогом кропотливой работы минских и придвинских специалистов стала электронная коллекция «Витебщина: документальное наследие». Туда вошли все имевшиеся в книжном храме северной столицы дореволюционные издания (в том числе и наиболее известные труды Алексея Сапунова «Витебская старина» и «Река Западная Двина»), и не только они. Перечень раритетов был расширен в несколько раз и дополнен многими другими краеведческими документами XIX – начала XX веков о витебской земле из фондов Национальной библиотеки. Там можно найти воспоминания участников войны 1812 года, отчеты о деятельности различных служб, этнографические материалы и многое другое.

Таким образом с помощью современных технологий печатные издания «приблизили» к читателю. В Год книги осознавать это особенно отраднo. Однако, на мой взгляд, есть свое очарование в том, чтобы взять в руки томик с пожелтевшими страницами, полистать его, представляя, сколько людей делало это до тебя...

Самое старое издание, которое хранится в областной библиотеке, – «Исторические сведения о жизни Преподобной Евфросинии, княжны полоцкой» 1841 года. Духом прошлого и народным колоритом веет от названий в «Очерках простонародного життя-быття в Витебской Белоруссии и описании предметов обиходности» Николая Никифоровского: «Стравы и варевы», «Скырымяцина, пачысты», «Ласоники и прыласунки», «Складища и сховы».

Неизменный интерес у читателей вызывают и «Памятные книжки Витебской губернии», которые издавались с 1861 по 1914 год. Это ежегодник, где помимо справочно-адресной информации публиковались статьи и очерки по истории, географии, этнографии и статистике. Невероятно любопытно находить на его страницах сведения о том, как жили придвинцы полтора века назад. Например, из информации «о торговых ценах на жизненные продукты и другие припасы» узнаем, что в начале 1865 года фунт печеного ржаного хлеба первого сорта стоил 3 копейки, десяток яиц – от 20 до 30, а «тетеревей пара» – от 80 копеек до рубля. Как рассказала заместитель директора областной библиотеки Татьяна Адамян, раньше в главном книжном храме Витебщины было всего 12 выпусков «Памятных книжек» – в бумажном виде. Оцифровка раритетов

позволила дополнить фонд и остальными. Полный список литературы, включенной в коллекцию «Витебщина: документальное наследие», можно найти на сайте областной библиотеки. И если что-то заинтересует, вам захочется больше узнать об истории родного края или поискать сведения о предках, которые жили и работали в этих местах, – вам предоставят такую возможность в отделе краеведческой литературы или электронном читальном зале. Благо теперь для этого специального разрешения администрации не требуется.

**Лилия Ивченко**

Віцебскі рабочы. — 2012. — 16 фебр. — С. 9.